



迎接下一个春天

郑 菡文/图

人在海外，便格外在意中国传统节日，其中最重要的当属除夕迎春的春节。在维也纳留学，我已过了3个春节。

2020年，刚来维也纳数月的我有幸参加了中国驻奥地利大使馆组织的庚子鼠年春节招待会。在耳熟能详的诗歌朗诵与热闹喜庆的舞狮表演之中，大家尽情品尝准备精致的中西菜肴。吃完饭后，我在学生宿舍的门上贴上了大使馆发的福字和春联——“国泰民安歌盛世，家人人寿庆新年”，还为兴味盎然的外国同学解释其含义，就这样我开启了留学生活。

2021年，搬出学生宿舍的我与室友两人在合租的公寓度过春节。我们提前调好肉馅、包好饺子、熬好豆沙、做好元宵。尽管是简单的年夜饭，但我们准备的食材也摆满了小小的餐桌。餐前



图为郑菡和室友春节时包的饺子和汤圆。

我的奥地利导师发来祝福：“鼠实不易，牛转乾坤”，让人暖心。在异乡求学1年，我带着收获与成长继续前进。

2022年，朋友邀请我参加了小型的新年聚会。有人带了肘子，有人带了虾，我则带了卤好的酱牛肉。大使馆给我们发放了新年包，里面有大白兔奶糖等零食，增添了浓厚的年味。电视里播放着春晚，大家一边包饺子，一边和国内的亲人视频。还记得那天我凑齐了支付宝五福，拆开的福气词写着“所念皆成真，所行皆坦途”。

至于2023年春节，我和小伙伴们准备邀请导师，带他体验一次中国农历新年。我的导师经常往来中国和奥地利之间，他善用筷子，喜欢夫妻肺片、糖醋里脊和各种馅儿的包子。为了让导师吃到中国美食，我们打算包饺子、吃火锅，此外每人再做一道自己的拿手菜，我还计划蒸上两笼他曾盛赞的酱肉包作为手信。

其实，早在维也纳今年的第一场雪之前，我便已数着从冬到春的节气：立冬挂起柿饼，遥望冬至上霜；腊八泡上蒜瓣，坐盼大寒着绿；小寒捡来断枝，漫待立春发芽。在墙上《九九消寒图》笔笔勾画“亭前垂柳珍重待春风”。

四季更替，时光飞逝，我将开启在维也纳求学生涯的最后一年。在这个冬季，暂且停下来享受年味，迎接下一个春天。

(作者系维也纳工业大学建筑学历史与理论方向博士生)

比利时的年味慢慢浓了起来。亚洲超市上架了福字、春联和大红灯笼等年货，鲁汶大学的中国学生学者联合会开始张罗起一年一度的春节联欢晚会，春节的脚步越来越近。

鲁汶是一座大学城，这里有来自世界各地的学子。美食往往能拉近大家的距离，美味的华夫饼、精美的巧克力和种类繁多的啤酒几乎是比利时的名片。春节将至，我邀请了外国邻居一起包饺子。我想，这不仅可以向外国同学介绍中国的传统美食和春节习俗，也能借此缓解一下大家在考试季的紧张情绪。

除了我和我的中国室友，参与本次活动的还包括3名来自比利时和1名来自菲律宾的邻居。他们表示对中国的饺子有一些了解，但都是第一次动手包。制作饺子皮的时候，有人用酒瓶代替擀面杖，有人直

接用手指将面团捏成了不规则的平面。等到真正包饺子时，各种各样的包法层出不穷。有人将面皮摊在砧板上，像包韭菜盒子一样包饺子；有人则将面皮擀得很大，像包包子似的捏饺子；最终的成品是一盘形状各异、厚薄不均的“面包皮肉”。

到了就餐环节，原本手握刀叉的比利时邻居对筷子兴趣盎然，他们纷纷丢下刀叉，学起了如何用筷子夹饺子。第一次使用筷子的他们手法生疏，但经过不懈努力，终于能成功夹起饺子。菲律宾邻居说，他在菲律宾用筷子的机会也不多，因此用筷子进餐对他而言也是个技术活。

新冠疫情前，布鲁塞尔、安特卫普等地的唐人街会在春节期间举办舞龙舞狮、太极拳、国乐和品茗等活动，吸引了许多对中国文化有兴趣的本地居民关注，纷纷前来参与。

在国外过春节，没有和父母一起大扫除时的忙碌，也少了一家人在超市里采购年货的乐趣。在即将到来的除夕之夜，我打算和几名中国留学生

一起做年夜饭，每人烹任一道家乡的特色菜肴，在异国他乡共度新春，希望能感受到故土的温暖。

(作者系比利时鲁汶大学建筑系博士研究生)



罗元胜(右三)在比利时和邻居包饺子合影。

在比利时包饺子过年

罗元胜

春节到，喜眉梢。原本春节是一个阖家团圆的日子，但今年由于学业规划，我选择独自在韩国过年。

这是我第一次在异国他乡过春节，不管怎样，仪式感还是不能少。年前，我就和其他留韩朋友制定了年夜饭计划，把春节假期安排得满满当当，相信这将是我最难忘和珍贵的回忆之一。

习、打磨，力争呈现最好的舞台效果。今后回首，我会永远记得这段准备经历。

之前每年春节我都和父母一起过，今年我独自在海外，难免感到一丝冷清、孤独。不过，爸爸妈妈每天都会给我发来信息，让我穿厚实些、吃好一点，这些日常问候让我感到时时刻刻被家人挂念，心里涌起暖意，仿佛和他们离得没有那么远。

歌舞迎新春

胡江儒雅



胡江儒雅(前排左一)新春演出时留影。

说到过年，春节联欢晚会是不可或缺的元素。最近，全韩中国学联举办了春节联欢会。我在上学时加入了全韩学联文艺部，很喜欢文艺活动，当我得知有晚会后，就立刻报名了。

2022年12月，我与全韩学联文艺部的同学一同参与了歌舞节目《美丽中国》的排练，我在其中跳蒙古舞，2023年1月初我们通过录制视频提交了节目，当时，我和其他唱歌、跳舞的同学穿上了中国各民族的特色服装。我们一群人在1个月的时间里不断地学

时光荏苒，岁月如梭。2023年，我将结束在韩留学生涯。如果说每年都有关键词，那么我的新年关键词是“学业”与“事业”。我即将结束留学之旅，开启人生的新征程，希望新的一年学业顺利，以优异的成绩完成硕士课程，成功拿到自己理想中的工作录取信，一帆风顺！

守得云开见月明，静待花开终有时，这是我对2023年的期待。

(作者系韩国延世大学国际学院研究生院学生)



孙 帅作

随着兔年钟声敲响，学子们迎来又一个新春。在出国留学，他们如何度过春节？新的一年，他们有什么心愿？

辞岁迎新 相约兔年

我在南非度过的5个春节

黄立志

南半球的新学年总是从1月末开始，因而每次到中国农历新年都恰好碰上新学期的紧张与忙碌。不过，这倒给我留下了别具特色的在南非春节记忆。

我有幸获得国家留学基金委资助，在南非金山大学学习与生活了近5年，研究祖鲁语与非洲历史。我在南非度过的5个春节，正是自己的成长影集。

2018年1月末，我刚到南非。安顿好住处、开始新学期上课不久后，就到了中国传统春节。那时，我还处在刚到约翰内斯堡的兴奋中，面对一切都有懵懂、强烈的新鲜感。

大年三十晚上，我一边煮着西红柿鱼汤，一边练着新学的祖鲁语软腭音。吃下简单的晚餐，和家人视频，将从唐人街买来的窗花剪纸贴上，这便是我张罗新年的仪式感。到了大年初一，我又开始了新一天的学习。遇到南非朋友，我向他们拜年，赠送他们中国特色小礼品，解释春节典故，同时开启未知的留学生活。

2019年，我与几个志同道合的当地朋友相约以旅行的方式庆祝春节。我们驱车从约翰内斯堡出发，一路向南行驶，随后北上再返回出发地，整个行程近20天。

一路上我欣赏南非的秀丽河山，体会多元的风土人情，看到了课本之外的南非。尤其是在南非乡村里停驻的那几天，我们摸索着穿越山路，山间布满雾气犹如仙境，路边停驻着自由休息的闲散牛群，我感受到了南非乡间的恬静与淳朴。读万卷书，行万里路，这段记忆独特又美好。

2020年，我和身边的中国同学成立了金山大学中国学生学者联合会，我们决定举办新春音乐会，与南非同学同乐，打造属于我们自己的年味。经过几个月的筹备，我们把中国农



黄立志(右二)过年时和朋友在南非旅行合照。

历新年的庆典仪式搬进了学校中心的大草坪，有近400名来自中国和南非的同学与我们一起欢庆春节。作为主创人员，我身兼数职忙得不亦乐乎，更加明白了中非青年建立友谊以及开展文化交流的深刻意义。

2021年，我担任了南非中国学生学者联合会的主席，带领更多同学策划新春互动。我们筹备大合唱、办音乐会、编排歌舞，制作回顾南非中国留学生历史的纪录片，让曾在南非留学的第一代华人学者与现就读于南非的中国留学生进行对话，带着温暖与感动结束了线上互动。

去年恰逢北京举办冬奥会，我和南非金山大学的学者将冬奥会歌曲翻译成祖鲁语，号召当地学生一起为冬奥加油。我们的努力得到了中国驻南非大使馆的赞赏，也得到了南非国家

电视台的报道。一时间，我们在南非过年欢聚、为中国冬奥加油的故事，通过媒体报道，被当地民众所了解。

此外让我们自豪的是，这一年，我们还有两个节目入选了全球中国留学生网络春晚。

回顾这5年，每一年我在南非过年的内容与方式都在变化，或许这也是离家追梦的中国留学生成长剪影。我在年复一年中变得更加成熟，找到并追求更富意义的人生使命。

又到了快过年的时候，今年我在家中书房安静地写作与记录。身旁有家人陪伴，亲情围绕，我格外珍惜。我相信，对每一名中国留学生而言，不论是以哪一种方式、在哪儿过年，只要用心，每一种都是好年。

(作者系南非金山大学学联主席，现于北京外国语大学任教)



春节祝福 冬日暖流

许寒阳

爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。冬去春来，兔年春节又要来临。记得小时候我最盼望的就是过年，贴春联、穿新衣、看春晚，一家人其乐融融地吃年夜饭。当时不曾想到，在赴日求学后，回家过年成了奢侈。

虎年春节时正值东京新冠疫情肆虐，加上学业压力较大，我和许多留日同学没有回家过年。那时，我才真切体会到“每逢佳节倍思亲”的含义。

尽管在东京的虎年春节略

显冷清，但祖国却以最暖心的方式向我们传递关怀。

那是一个春节前的午后，我正在图书馆里查阅论文资料。这时，早稻田大学学友会的微信群中发布了中国驻日本大使馆发放春节包的通知，里面有汤圆、饺子、国内常见零食等。收到春节包，我和同学感到惊喜又感动。

作为早稻田大学学友会的一员，我和其他学友会成员还希望把过年温暖传递给更多同学。于是，在春节前夕我们做起了手工，用充满喜庆的中国

红贴纸点缀春节包。此外，我们精心准备了饺子、汤圆等美食送给大家品尝，将过年关爱和祝福汇聚成冬日里的暖流。

身在东京，我并非“独在异乡”，除夕夜我和其他中国留学生在朋友家聚餐过年。尽管我们的菜品相对简单，厨房也比较狭窄，但当我吃着热气腾腾的年夜饭，津津有味地看着电视里的春晚倒也不觉得孤单。到了晚上，东京的地标建筑东京塔亮起了灯，红色的灯光烘托着节日的喜庆。

回家时遇见了我的日本邻居，在互相问候之后，他好奇地询问我汉字“福”为何要倒过来贴，我向他作了解释。虽然我也希望与家人团聚，但这样的春节也是一种珍贵的回忆。

虎年已经接近尾声，兔年的脚步正在迈进。回首这一年，在留学生活中，我逐渐学会了如何独处，也在独处中不断提升自我。

凛冬散尽，星河长明，愿新年胜旧年。在新的一年里，我期待生活更加灿烂，也希望实现理想，早日学成归来报效祖国。

(作者系日本早稻田大学社会科学部本科生)



许寒阳在日本留学时留影。